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IDŐSZAKI KIÁLLÍTÁSOK 

Paraszti építkezés, épületdíszek a Duna szabályozása előtt és után 

Bátán 

 IDŐSZAKI KIÁLLÍTÁS 2003-2010  

 

„A legkorábbi építményeket az 

árvizes területnek megfelelően 

cölöpvázas szerkezettel emelték. 

A földbe ásott oszlopokra, 

ágasokra támaszkodó favázat 

vesszővel befonták, és annak 

közeit sárral betapasztották. A 

tetőt a környéken bőségesen 

megtalálható náddal fedték be. A 

kezdeti egyhelyiséges épület egy 

konyhából állt, melynek közepére 

kemence épült. A füst az ajtón 

keresztül távozott.  

A XVIII. század környékén a 

füstös ház mellé szoba is épült, 

amely idővel átalakult 

tisztaszobává. Később a másik 

oldalon hálókamrát építettek, ami 

lakószobává lett a későbbiekben. 

Így alakult ki a hagyományos dél-dunántúli típusú hármas beosztású ház. 

 

A 19. század elején jelenik meg a díszes vakolat-architektúra, mely elsősorban a 

középparaszti és ennél módosabb rétegek házaira jellemző. Díszítőelemeik a 

barokkból, klasszicizmusból és eklektikából származnak, a paraszti ízlés azonban 
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átalakítja őket a népművészet szabályai szerint.” (Felhasznált irodalom, fotók: 

Balogh Írisz, Fölhérctől a szávonyáig. Báta 2008) 

 

A kiállítás célja, hogy az esztétikai értékek mellett ráirányítsa a figyelmet az 

építészeti emlékeink sérülékenységére, mulandóságára.  

 

 

▪ 

 

Bátai népviselet a 19. század végén és a 20. század első felében 

IDŐSZAKI KIÁLLÍTÁS, 2007 
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      A sárközi viselet közismert képe a 19. század második felében alakult ki. A 

Duna szabályozását követően lakosság viszonylag jómódúvá vált a sárközi női 

ruházat anyaga és díszítése a legdrágább és legdíszesebb lesz az országban. A 

sárközi női viselet a legpompásabb a református fiatalasszonyon, a tekerődző 

menyecskén volt. A főkötő - melyet a homlok felett viseltek - anyaga fekete selyem 

vagy muszlin volt erre került a fehér fonállal varrt aprólékos hímzés. E fölött a 

fiatalasszony néhány évig, legfeljebb az első gyermek megszületéséig tekerődző 

bíbort viselt, régen saját szövésű finom, fátyolszerű bíborvászonból, később gyári 

tüllből, melynek a végét 3-4 cm széles, arasznyi hosszú hímzett bíborvéghez 

erősítették. A századfordulóig viselték a sárköziek a bő ujjú inget, mely fátyolszerű 

buja- vagy bíborvászonból készült. Nyakukon tenyérnyi széles, csipkeszerű 

gyöngygallért hordtak. 

 

      A bátai katolikus népviselet nem sokban tér el a reformátusokétól. Nem viselték 

azonban sosem a hímzett főkötőt, sem a tornyos bársonyt.  A viselet gazdagságát 

nem a drága anyagok egymásra halmozása, hanem a készítő ügyességét mutató 

gyönyörű vászonhímzések adták. Legszembetűnőbb különbség a fejviseletben 

volt. A nők középen elválasztott hajukat egy-egy ágban hármas fonatba fonták, 

koszorúszerűen, tarkójukon keresztezve kötötték fel, és fekete bársonyszalaggal 

szorították le. A fiatalasszonyok ünnepen az első gyermekük megszületéséig 

szoknyájuk anyagából készített arany vagy ezüst rosttal díszített farkos féketőt, 

hétköznapokon horgolt rece féketőt viseltek. Az asszonyok fejkendőjük sarkába kis 

színes bojtot kötöttek.  

 

      A bíboringhez rövid derekú, pruszlikot hordtak, melyet később a testhez álló, 

sonkaujjú blúz váltott fel.  A fiatalok nyakát fehér slingelt fodor és több soros fehér 

gyöngy, vagy kék cserépgyöngy díszítette.  Az 1910-es években a nagylányoknak 

a délszlávokhoz hasonló – Bátán láncos húszasnak nevezett - nyakéket 

készíttettek ezüstpénzből.  Az ünneplő szoknya és kötény fölé a blúz dereka alá 

fehér slingelt csipkés kis szoknyát kötöttek. Számos alsószoknyájuk közül a 

legalsó pamutos vászonból való pendelyen a vászonszéleket tűvel varrott 

csipkével pöndőkötéssel erősítették egymáshoz. 
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      A férfiak fehér, ünnepi alkalomkor hímzett, ingben, bő, rödös gatyában jártak a 

19. század végéig még vasárnap is. A vőlegény ing elejét nagyon szép 

szávonyázott, mesterkézett fehér vászonhímzés díszítette. A fiataloknál azonban 

ekkor már a szűk nadrág lett a divat, de a csipkés aljú inget e fölött viselték, nem 

tűrték be a nadrágba. A fehér szűrök és hímzett subák viselését is a múlt század 

végén váltotta fel a fekete posztókabát, majd a polgári viselet.   

 

      Az 1950-es évek végén a megváltozott életkörülmények miatt a viseletben is 

jelentős változás következett be. Az eredeti viseletet már csak az idősebbeken 

lehetett látni.  A középkorúak csak ünnepen, misére jártak hagyományos 

viseletben, a fiatalabbak teljesen elhagyták, csak színpadi jelmezként viselik a 

táncosok.   

A tájház textil és kép anyagából válogatva idéztük föl a 19. és 20. század 

fordulóján kiteljesedő bátai népviseletet, reformátust és katolikust egyaránt.  

 (Felhasznált irodalom: Andrásfalvy Bertalan, Magyar népismeret. Néprajz 

történészeknek. Budapest 1990.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

▪ 
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„Mi, Mátyás, Isten kegyelméből Magyarország királya… 

kelt Báta mezővárosában, Szent Mihály arkangyal megjelenése utáni 

csütörtökön, 1463-ik évben” 

 

IDŐSZAKI KIÁLLÍTÁS 2008. május 12. – szeptember 30.                                                                                                                                                                                            

                                                                                                                                                                            

      Szent László király 1093-ban alapított Bátán apátságot az itt élő török nyelvű 

nomád nép a besenyők megtérítésére. Az apátság országszerte ismert volt a 

"Szent Vér" ereklyéről, ezért gyakran idelátogattak  még a magyar királyok is. A 

Hunyadi család tisztelete az ereklye iránt feltűnő. 1463 májusában Mátyás maga is 

hosszú időt töltött a monostorban, melyről két, innen küldött levele is tanúskodik. E 

levelek szolgáltak címadóként kiállításunkhoz, mellyel az uralkodóról kívánunk 

megemlékezni a Reneszánsz Évében. 

      A francia eredetű reneszánsz szó újjászületést jelent. Elsősorban az ókori 

klasszikus szövegek, ismeretek és ezek hasznosításának művészeti és 

tudományos újrafelfedezésére utal. Másodsorban ezeknek a szellemi 

tevékenységeknek az eredményeként az európai kulturális élet általánosságban 

vett újjászületését is jelöli. 

      A reneszánsz fokozatosan alakult ki különböző helyeken és időben, így 

elindulása, ezáltal formálisan a középkor vége nem köthető meghatározott helyhez 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Francia_nyelv
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vagy időhöz. A reneszánsz központja Itáliában volt, de idővel fokozatosan átterjedt 

Európa többi országára. Legkorábban Magyarországon jelent meg a 15. század 

közepén. 

      Mátyás király kitűnően beszélt és olvasott olaszul és rajongott a reneszánsz 

vívmányaiért. Bőkezű pártfogása sok itáliai humanistát vonzott a budai és visegrádi 

királyi udvarba. Több itáliai tudós és művész 1476-ban Mátyás második 

feleségének, a nápolyi Beatrixnak a kíséretében érkezett Budára. Mátyás 

könyvtára, a Bibliotheca Corviniana, Európa legnagyobb történelmi, filozófiai és 

tudományos kódexgyűjteménye volt, amelyet csak a római pápák vatikáni 

könyvtára múlt felül. 

Mátyás király, a fennmaradt adatok szerint három alkalommal is hosszabb időt 

töltött a bátai monostorban.  Egyik ilyen alkalom az 1463-as tolnai 

országgyűléshez kapcsolódik, amikor Mátyás hosszú időt töltött Bátán, innen 

irányítva hadserege megszervezését és ellátását.  

▪ 

 

1914 -1918 Az első világháború fotókon és az emlékezetben 

IDŐSZAKI KIÁLLÍTÁS 2014-2018 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://bata.hu/files/tajhaz/kiallitas_vezetok/1914-1918-az-elso-vilaghaboru-fotokon-ez-emlekezetekben.pdf
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„1914. június 29-én reggel ért ide a rémhír, hogy Sarajevóban előtte levő napon a 

trónörökös párt, Ferenc Ferdinándot és nejét Cotek Zsófiát a szerbek meggyilkolták. 

Megborzadtam a hír hallatára, annak borzalmas következményeire gondolva, de nem 

akartam, nem tudtam elhinni. Ezért, nehogy céltalan izgalmat okozzak nem említettem fel 

a predikácioban, bár erős kísértésnek voltam kitéve. Istentisztelet után megerősítést nyert 

a hír s széltében tárgyalták azt részleteivel együtt, a nyert telefon-értesítés nyomán. Szinte 

előre láttuk, hogy ezen, borzasztó kettős gyilkosság politikai színezetű s nem maradhat 

megtorlás nélkül. Sejtelmünk beteljesülése nem váratott sokáig magára. Még egy 

izgalommal teljes hónap sem múlt el, július 26-án Nyéki Mihály, szekszárdi polgár, a 

megye megbízásából, meghozta a rendeletet a mozgósításról. Még aznap este iskolaszéki 

gyűlést tartottunk, mivel iskolaszéki tagok is voltak érdekelve, összeszámoltunk, a 

pénztárossággal mást bíztunk meg. Július 27-én volt az első bevonulás. Lelkesen jó 

kedvvel búcsúztak, azon reményben, hogy 6 hét alatt végeznek a megtorló művelettel, a 

szerbekkel. Ment is volna, ha a hatalmak bele nem avatkoznak, a mi dolgunkba. De nem 

így történt.  

Egymás után jöttek a behívók, kiürült a falu, a munkáskéz, a férfiak el lettek vonva, 

a nőkre került az őszi munka, a szántás-vetés, nem volt kenyérkereső, megszaporodott a 

panasz és nyomorúság. Hírek jöttek a sebesültekről, hősi halálról. Rengeteg levelezés 

indult meg. Mindenki hírt várt hadba levő övéitől. Megostromolták a plébániát levelek 

írására, elolvasása és megmagyarázásra. Megtelt a templom ájtatoskodókkal, övéik 

életéért könyörgőkkel, hősi halottat megsiratókkal, érettük sz. misét föláldozókkal. Jöttek 

mentek a hadban lévők. Egyre szaporodtak az áldozatok s velük a bánat, keserv, 

vigasztalanság egykedvűség és közöny, mik évről-évre gyarapodtak. Fokozódott mindez 4 

éven keresztül.  

Az őrlési jegyrendszer behozatala, gabona kiporciózás, rekvirálás gyarapította a 

kedvetlenséget, elkeseredést. Megkezdődött a gabona elrejtés, eldugás. Sárga- és 

vörösréz tárgyak be lettek szedve. 1917-ben 5 harang el lett rekvirálva, csak a legnagyobb 

templomharang maradt meg. A templomorgona homloksípjait be kellett szolgáltatni. A 

hívek elkedvetlenedtek, ellanyhultak, sokan hitökben meginogtak, mit előmozdított a 

harcból időnként megérkezettek elégedetlensége s elkeseredettsége. Ily lelki hangulatban 

fejeződött be a háború. Az apátlan gyerekek elvadultak, a házassági kötelék meglazult. 

Megkezdődött az összeállások, vadházasságok, meglazult az erkölcs, szenvedett a 

tanügy. Az evakuáltak az összes tantermeket elfoglalták, hónapokig nem volt tanítás. 

Máshol nem lehetett elhelyezni őket, nem volt hely, később az orosz menekülteket, a 

megszálló szerb csapatokat az óvodákban s privát házakban helyezték el.”  (Györkő 

Ferenc plébános feljegyzései a Bátán történtekről. Forrás: Bátai rk. plébánia irattára)                        

 


